



有的抬头望天、有的痛哭流涕、有的瘫软在地……

落马官员被抓捕现场 众生相

1月20日晚,由贵州省纪委监委与贵州省广播电视台联合摄制的《决不姑息——贵州正风肃纪反腐》第三集《坚守人民立场》播出,其中已经落马的两名女厅官——贵州省黔南州原州长钟阳、贵州省科学技术协会原副主席雷文蓉出境,两人被抓捕的现场画面也在专题片中曝光。1月26日晚,由海南省纪委监委联合海南广播电视总台摄制的专题片《利剑护航自贸港II》第二集《聚焦海垦反腐》播出,其中曝光了两名干部在海垦集团警示教育大会现场被带走的画面。

这两起公开曝光落马官员被抓捕现场事件,均引发广泛关注,迅速冲上热搜。梳理公开报道发现,近年来,从中央到地方的纪委监委部门,对落马官员抓捕现场画面和细节的披露越来越多。面对抓捕,落马官员们的反应也展露出了众生相:有的抬头望天、有的痛哭流涕、有的瘫软在地……

贵州黔南州原州长钟阳 全程双臂被控制,面容憔悴



1月20日晚的反腐专题片中,贵州省黔南州原州长钟阳被抓捕画面公开曝光。视频中身着浅粉色外衣(形似毛衣、非正装)的钟阳面容憔悴,全程没有过多的表情和动作:先是被两名女性执法人员一左一右控制着双臂走出大楼,一名身着特警制服的人员向她宣读了相关司法文书。随后钟阳在文书上签字、按手印,接着其双手被戴上手铐,后被带上警车驶离现场。

公开简历显示,1972年出生的钟阳为江西吉安人,大学毕业后进入共青团贵阳市市委组织部工作,此后一直在贵州任职。2021年3月,任黔南州委副书记、州政府党组书记、州长。去年4月,其在任上落马。钟阳在专题片中哭着说,自己手中有一定权力后,父母每年都会给她准备一道青菜煮白豆腐作为年夜饭。“开饭前都要送我一段话,说你是上有老下有小的人,工作和生活都要像这道菜一样清清白白的,我每年也都应下了。菜也吃到肚子里去了,但是没走心,没记在心里,也没刻在脑海里。”

专题片称,钟阳常常以招商引资为由,带着某些企业老板到各地调研,将项目安排给企业老板承建。表面看钟阳是为了地方经济发展,背后却是她与提“钱”来见的老板“把酒言欢”,利用项目建设谋求个人的“发展”。

贵州省科协原副主席雷文蓉 带着衣服去纪委投案,一觉睡到天亮



当晚,贵州省科学技术协会原党组成员、副主席雷文蓉被抓捕画面同时曝光:衣着红色外衣的雷文蓉穿戴整齐,表情平静,在听完执法人员宣读相关司法文书后,被民警带上警车。

“我把衣服这些都带着,到了省纪委去主动投案。原来想象中我会非常害怕,但是真正地到了留置点后,那天晚上我反而睡得很好,一觉就到了天亮。所以我觉得是一种挣扎、痛苦、煎熬过后得到解脱……这样一种踏实的感觉。”雷文蓉如此说道。

公开简历显示,雷文蓉1966年出生,贵州遵义人。先后任遵义市农业局副局长,赤水市委副书记、代市长、市长、市委书记,贵州省科学技术厅任副厅长。2021年3月起任贵州省科学技术协会党组成员,同年4月开始担任副主席。2022年10月31日,贵州省纪委监委发布消息称,雷文蓉涉嫌严重违纪违法,已主动投案。

青海省检察院原副检察长贾小刚 上车前,他抬头看了看天



2021年4月27日,中央纪委国家监委官网发布《青海省人民检察院原党组副书记、副检察长贾小刚案深度调查》的视频,首次曝光了贾小刚被移送司法机关依法处理的画面。

视频显示,在房间内,贾小刚端坐在前,正在听取民警宣读对他执行拘留的决定。上车前,在部分身体已迈进车内的一瞬间,贾小刚抬头看了看天。视频配的文字是:也许他在向这段自由而疯狂的去告别。

与此同时,贾小刚的办公室现场画面也首次被曝光,在办公室柜子中还存放了一瓶酒。据纪委干部披露,贾小刚嗜酒如命,特别爱喝茅台酒,“我们在北京他的两个住处,包括西宁两个地方搜查时,发现的茅台酒就多达880余瓶。”

贾小刚生于1967年,河南安阳人;1994年7月从北大法律学系硕士毕业,到最高检工作了25年。2019年3月,贾小刚“空降”青海,担任青海省人民检察院党组副书记、副检察长,2020年7月22日被查。据纪委通报,贾小刚搞权色交易,承诺和帮助他人承揽工程项目;违规干预司法活动;贪图享乐,享受“管家式”服务,生活腐化堕落,追求低级趣味等。

湖南常德市人大常委会原副主任谭本仲 身着家居服不停回头,痛哭流涕



2022年2月16日晚,湖南省纪委监委播出专题片《利剑——十一届湖南省委巡视工作回眸》,曝光了湖南常德市人大常委会原副主任、石门县委原书记谭本仲被抓捕的现场画面。视频中谭本仲身着家居服,被带上一辆内部装满防护栏杆的警车。他不住地回头,痛哭流涕……

谭本仲生于1963年8月,湖南澧县人,大学学历。长期在常德市工作,先后担任市委组织部指导科科长,临澧县委副书记、县长,常德市纪委副书记,常德市汉寿县委书记,石门县委书记。2017年1月,谭本仲履新常德市人大常委会副主任、石门县委书记。2020年6月,谭本仲被查。

谭本仲家乡的多名工程老板一直跟随他搞工程建设项目,大到上亿项目,小到街头垃圾桶,他都“打招呼”,被群众称为“谭包头”。2020年12月,中国纪检监察报刊文《借打牌之名权钱交易 牌桌成为利益输送通道 只赢不输的赌局》指出,谭本仲长期与私营企业主以打牌的名义聚会,实则借机大肆捞钱。这些私营企业主把打麻将作为围猎谭本仲的手段之一,故意放水成为他的手下败将,通过“输”送大量钱财,换来工程项目承揽、项目开发等方面办事的“方便”。

四川绵竹市路政执法干部韩某某 大会现场被铐走,脸色煞白



2023年3月7日,绵竹市交通运输局召开敦促主动说清问题警示教育大会。会上,市纪委监委工作人员现场宣布处分决定,让参会的60余名路政执法人员神情一紧、现场鸦雀无声。

“韩某某涉嫌受贿犯罪,移送市人民检察院依法审查、提起公诉……”当韩某某听到自己的名字时,脸色一下煞白,站起来时颤颤巍巍。随后,韩某某被铐上手铐,在大家的震惊中被带离大会现场。

“亲眼看到坐在自己身边的人被直接带走,发人深省、令人深思,这样的警示教育直击心灵。”会后,参会人员纷纷表示,此次警示教育大会最受触动和警醒,一定要以案为鉴,坚决筑牢廉洁防线。

广西北海市水产畜牧兽医局局长陈全彪 双眼充满恐惧,全身发抖



2017年6月,中纪委机关报《中国纪检监察报》刊文记叙广西北海“五毒局长”陈全彪在会场上被宣布接受组织调查时的细节:会场顿时鸦雀无声,陈全彪双眼充满恐惧,脸色发白,全身发抖……

广西北海市水产畜牧兽医局局长陈全彪被双开,并移送司法。陈全彪被当地群众戏称为“五毒局长”,35岁即提任正处级领导干部。此人满脑子财与色,连笔记本上面写的都是“葡萄美酒夜光杯,金钱美女一大堆”等低级趣味的打油诗。他不但收受下属及管理和服务对象的166万元,还打起了渔船更新改造补贴的主意:通过假拆、假更新等手段,攫取近600万元。

2016年4月26日,北海市纪委在水产畜牧兽医局召开全体干部警示教育大会,通报陈全彪下属梁家禄严重违纪问题。在迎接市纪委工作人员时,他还连连表示“歉意”:“梁家禄出事,我作为一把手有责任,没管好干部带好队伍。”谁知,更劲爆的消息等着他——当全体人员坐好后,市纪委工作人员宣布,陈全彪涉嫌严重违纪接受组织审查。会场顿时鸦雀无声,陈全彪双眼充满恐惧,脸色发白,全身发抖,被执纪人员从会场带走。

事后陈全彪坦言:“那一刻太出乎我意料了,顿时感觉灵魂都已经不在了,大脑一片空白。万万没有想到会有这一幕,会场上都是我领导的人啊!一下子打乱了预先的防调查心理准备。”

云南楚雄州原州长杨红卫 当场吓瘫,被4名警察抬走



2011年4月27日晚,云南楚雄州政府的书记办公会现场,正在主持会议的楚雄州委副书记、州长杨红卫,被突然到来的云南省纪委宣布“双规”。据相关知情人士透露,“杨红卫看见纪检人员时,当场吓瘫了,最终被4名警察抬走。”

据媒体报道,中纪委反腐有5大新招,其中一个就是“突然袭击”。这样的震慑相当大,不仅不给官员以任何喘息空间,更给广大民众以极大的信心。在会场上带走贪官所引发的震撼警示作用,直接传导给所有与会人员。这种前一秒还高坐在主席台上意气风发,突然就成了反腐典型的反转剧,会引发广大干部群众深深的思考。

据红星新闻、北京青年报、法制晚报等

